



# МОЛОДОЙ СИБИРЯК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН. СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

№ 143 (2929)

Пятница, 2 декабря 1960 года.

Цена 20 коп.

## ПЕРЕДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ

В цехе не было ни одного собрания, где бы не склонялся коллектив пролета коленчатых валов. Чего только про него не говорили! И «отстающий» он, и «план не выполняет», и цех весь «назад тянет»... И, как всегда, искали виноватого.

Рабочие вникли вспомогательную службу, говорили, что слесари медленно и некачественно устраняют неисправности. А те в свою очередь упрекали рабочих за плохое знание оборудования. По правде говоря, и те и другие во многом были правы.

Вот на одном из таких собраний кто-то возьми и предложи начать поход за технические знания и овладение смежными профессиями. Кто — сейчас и не вспомнить. Да это и неважно. Главное, что все рабочие согласились. Занятиями руководить взялся бывший старший мастер пролета Валентин Ефимович Кочерга.

Не у доски, не с учебными плакатами, а прямо в цехе изучали рабочие устройство станков, принципы их работы. Познакомились со всеми станками, какие были на участке. Каждый овладел еще одной профессией.

И очень скоро пролет выполнил месячную программу, изготовив три тысячи деталей. Правда, сейчас эта цифра уже никого не удивляет. 4300—4600 деталей стало обычной нормой. Но тогда первой победе были рады все, весь коллектив.

Каждый рабочий имеет сейчас по две специальности, а Н. Соколов, В. Акчурин, Н. Гуров даже по три. Ученики, и те стремятся сразу же овладеть второй профессией.

Одним из первых в цехе пролет начал борьбу за звание коллектива коммунистического труда. Многие вступили в индивидуальное соревнование. А. Высоцкая, В. Кирков, Н. Гуров уже получили звание ударников коммунистического труда.

Н. КАЗАНЦЕВ,  
токарь Сибзавода

Демобилизовавшись из флота, Сергей Кочанов поступил учиться в Тюналинское училище механизации. Здесь его знают как отличника учебы и инициатора строительства общежития своими силами. На стройке Сергей освоил профессию каменщика.

Фото Э. Савина.



Вот она, передовая доярка колхоза имени Ленина Искль-Кульского района Вера Корчагина. За одиннадцать месяцев текущего года она надоила от каждой коровы по 3300 литров молока. На молодую доярку держат равнение многие животноводы района. И правильно делают!

Фото Н. Радула.



Слово тевризских комсомольцев разошлось с делом.

Народная мудрость гласит: конец — делу венец! Именно по итогам работы, по ее завершению судят о том или ином работнике, о том или другом коллективе. Участники областного совещания резко критиковали те комсомольские комитеты, которые не дорожат своими словами, бросают их на ветер, тянут областную организацию назад.

В прениях на совещании выступали секретари райкомов комсомола: Искль-Кульского — тов. Медведев, Павлоградского — тов. Рыжак, Русско-Полянского — тов. Саблина, Любинского — тов. Кузнецов, Дробышевского — тов. Кожин, секретарь Омского горкома ВЛКСМ тов. Карпенко, секретарь комитета комсомола совхоза «Желанный» тов. Карпов и другие.

Подробный отчет о совещании будет опубликован в одном из ближайших номеров газеты.

## ПОБЕДА РОЖДАЛАСЬ В УПОРНОМ ТРУДЕ

Год подходит к концу. Незаметно пролетит морозный декабрь, и вступит в свои права новый год. Сейчас, когда до окончания года остался всего лишь месяц, вспоминаешь, как он начался, как летели его быстрые трудовые дни.

Это был второй год семилетки. И труженики Искль-Кульского района хотели прожить его в полную силу, так, чтобы выполнить все, что было задумано.

А задумано было много. В январе комсомольцы района взяли высокие обязательства. Началась борьба за их выполнение. Теперь отчетливо видны все эпизоды этой борьбы.

Принятые обязательства были доведены до сведения каждого комсомольца. Развернулось социальное соревнование. Ему была придана широкая гласность. Мы старались делать так, чтобы о ходе соревнования знали все. В соревнование включились все молодые работники животноводства. Проходило оно по бригадам. Внутри бригады между ее работниками тоже шла борьба. Итоги подводились по пятневым, десятидневкам и по месяцам. Победителям вручались флажки и вымпелы комитетов ВЛКСМ. Регулярно выпускались «боевые листки», «молнии», бюллетени. В красных уголках часто собирались комсомольцы. Агитаторы проводили здесь беседы с животноводами. Очень большое внимание уделялось комсомольским рейдам. На собраниях молодых животноводов решали все актуальные вопросы. Комитеты ВЛКСМ постоянно направляли на фермы комсомольцев и молодежь.

Райком ВЛКСМ разработал условия соревнования молодежи и комсомольских организаций. В конце каждого месяца подводились итоги соревнования. О победите-

лях писала районная газета, рассказывали специальные бюллетени. Повседневная работа с молодыми животноводами и механизаторами, организация социалистического соревнования помогли нам оказать действенную помощь партийной организации района в борьбе за выполнение обязательств по сдаче государству хлеба, молока, мяса, яиц и шерсти. Труженики района с честью сдержали свое слово. Ими одержана большая победа. И немалая заслуга в этом принадлежит молодежи. Свои обязательства она выполнила с честью.

Неплохо трудились и молодые животноводы. Работники ферм успешно справились со своей задачей. Район досрочно выполнил план сдачи молока. В этом большая заслуга и комсомольцев.

Всего в районе 26 молодежных ферм. Шесть из них были созданы в этом году. 56 комсомольцев были дополнительно направлены на работу доярками. Сейчас на фермах в основном трудятся молодые доярки. Больших успехов добились доярки Медвежинского и Лесного совхозов, колхоза имени Ленина и Сталина. Более 2500 килограммов молока получили от каждой коровы труженицы многих молодежных ферм. Фаина Ульянова и Тамара Ковенкова из совхоза «Лесной» за десять месяцев надоили по 3200 килограммов молока от каждой коровы. 73 доярки уже выполнили годовые обязательства. Впереди идут Нина Соколова из совхоза «Медвежинский», Мария Головаченко из совхоза «Боевой», Вера Корчагина из колхоза имени Ленина.

Сейчас работники молочнотоварных ферм прилагают все усилия к тому, чтобы ко дню открытия Пленума ЦК нашей партии выполнить годовые обязательства по производству и сдаче молока государству.

Комсомольцы района помогли закупить у населения 4500 телят. Более чем по 1000 голов закуплено в колхозе имени Ленина и в совхозе «Лесной».

Так в общем труде рождалась победа. Сейчас в районе проходит отчетно-выборные комсомольские собрания. Мы подводим итоги работы, намечаем планы на будущий год. 1961 год — третий год великого семилетия. Хотелось бы, чтобы он стал для нас годом больших творческих успехов. Мы верим, что так будет.

В. МЕДВЕДЕВ,  
секретарь Искль-Кульского райкома ВЛКСМ

Все меньше и меньше листков остается в календаре. Он стал совсем тоненьким. Еще немного — и кончится год шестидесятый.

Горячи эти дни у тружеников села. Идет напряженная, решающая борьба за выполнение своих высоких социалистических обязательств, принятых на второй год семилетки. Многие уже сделано. Но немало еще предстоит сделать, чтобы с честью сдержать данное Родине слово.

На днях в Омске состоялось большое совещание. В нем приняли участие секретари райкомов ВЛКСМ, вожаки колхозных и совхозных комсомольских организаций. Участники совещания обсудили вопрос о ходе выполнения обязательств, взятых комсомольскими организациями области, и о задачах по подготовке к декабрьскому Пленуму ЦК КПСС. С докладом выступил первый секретарь обкома ВЛКСМ тов. Поправко.

На совещании отмечались большие успехи, достигнутые нынче отдельными комсомольскими ор-

ганизациями. Хороших успехов добились искль-кульские комсомольцы. Они с честью сдержали свое слово, выполнили все обязательства. С неплохими показателями пришли к концу года и любинские комсомольцы. С горячим энтузиазмом занимались они нынче разведением птицы и добились хороших результатов. Комсомольцы области принимали активное участие в выращивании кукурузы, в борьбе за увеличение поголовья животноводства и повышение его продуктивности. Самоотверженно трудилась молодежь на полях в страдную пору уборки урожая.

Однако не все комсомольские организации упорно боролись за выполнение обязательств.

Взять, к примеру, Тевризский район. В начале года комсомольцы здесь обещали вырастить 107 тысяч голов птицы, а вырастили лишь около шестнадцати тысяч. Не выполнены также обязательства по производству синины, по вкладам в комсомольскую копилку.

## Геннадий стал доярком

Уборка давно кончилась, и Геннадий решил снова вернуться на ферму. Он так делал всегда: зимой работал скотником, а летом вставал на селку, заготавливал корма, помогал убирать хлеб.

Правление колхоза «Сибиряк» одобрило его решение и послало на Черниговскую комсомольско-молодежную ферму.

И вдруг на ферме Гене неожиданно предложили «переклассифицироваться».

— Становись доярком, — посоветовали девушки. — Скотником каждый сможет быть, а вот дояркой — сложнее. Да и сам видишь — за коровами некому присматривать...

Геннадий решил, что над ним смеются.

— Да нет же, чудак, — поддержал девчат бригадир Анатолий Шумейко. — Вполне серьезно. Ты не бойся, поучишься, вот увидишь!

Так Гена Морозан стал доярком.

С тех пор прошло около месяца. К большой радости работников фермы Геннадий сумел поднять суточные удои своих коров более чем на 30 литров.

Ему нравится его новая работа, и он отдает ферме все свое время: не успевает скотники вовремя подвезти корм — не ждет, едет сам; перекроет мороз трубы в аэстопилках — сам отогревает.

Сейчас большая половина коров его группы ушла в запуск. Но Геннадий дал слово несмотря на это получить не менее 90 литров молока на каждую фуражную корову.

Н. БАБЕНКО,

Таврический район.



На нашем снимке Валентина Шнягина. Она работает на Кировском хлебоприемном пункте лаборанткой. К своим обязанностям Валя относится добросовестно, трудится старательно. За это ее уважают в коллективе.

Фото А. Толстова.

# Дезертиры

Она всегда любила цветы. Диапазон ее любви к цветам — от мимозы до бессмертника. Она благоговела и перед эквалиптом, не обижала благоклонным вниманием кактус. Нет, она не сразу пришла продавцом в цветочный магазин, прежде она кончила... ветеринарный институт. И вовсе неспроста сделала это, не ошиблась в выборе: очень хотелось знать не только флору, но и фауну нашей планеты. Возможно, она и совершила бы ошибку, если бы ее приняли в педагогический институт, куда она первоначально подавала заявление... Но ветеринарный — то, что нужно.

И вот теперь, познав и флору и фауну, она окончательно и бесповоротно нашла себя в магазине № 69. Если, конечно, общественные организации, институт, в котором она училась, не повернут ее лицом к своему долгу перед товарищами, вузом, государством.

Но пока Нина Куфарова стоит за прилавком и бойко перечисляет достоинства предлагаемого покупателю товара. Часто в магазин заходят знакомые студенты, преподаватели. Они искренне удивляются, увидев

здесь свою выпускницу, активную участницу институтской художественной самодеятельности. А она, кокетливо вздернув брови, не смущаясь, заявляет:

— Ведь я не одна, нас таких много...

К сожалению, в этом она права. Не чувствует себя в сиротливом одиночестве и Е. Абраменко, так неожиданно и странно возлюбивший общество кролиководов, устроившись здесь ветврачом и не поехав по назначению в Красноярский край. Не пожалуется на одиночество и Яук, окончивший автодорожный институт. Нефовицкий, Волобуев, Дунаев, получив диплом врача, уехали искать тепленьких мест кто в Москву, кто еще дальше. Есть среди специалистов и не очень притязательные личности, вроде Куфаровой, которых вполне устраивает работа касирши, кастелянши (лишь бы в городе!). И всех их набирается немало.

Число выпускников вузов города, не явившихся до сегодняшнего дня работать по месту назначения только в нашу область, составляет по далеко не полным данным 129 человек, а по средним специальным учебным заведениям — 123 человека. Первенство, как ни странно, занимает сельскохозяйственный институт, кузница агрономов, зоотехников, овощеводов, в которых так нуждается сельское хозяйство. 56 выпускников сельскохозяйственного института не явилось на работу по назначению. В сельских больницах так и не дождалось 39 врачей. 74 выпускника средних медицинских учебных заведений не выполнили своего долга. И это тогда, когда нашей области необходимо более 800 врачей, санитаров, акушеров.

К сожалению, сейчас почти невозможно назвать учебного заведения, все выпускники ко-

торого явились бы на работу.

Знают ли об этих позорных фактах в институтах и техникумах? Да, знают. А вот мер решительных не принимают. Комсомольские организации все еще ничего не сделали для того, чтобы вернуть беглецов на их место. Вокруг них не создана еще обстановка нетерпимости со стороны общест-венности.

Недавно проходила отчетно-выборная комсомольская конференция ветеринарного института. Но на ней не зашел большой разговор о тех, кто оказался в обозе. Вот потому им и живется в городе спокойно. Слишком мало внимания уделяется этому вопросу на собраниях в сельскохозяйственном и ветеринарном институтах.

Дезертиры — так называют тех, кто струсил, кто, не выполнив своего долга, позорно сбежал с передового фронта. В наши дни передовой фронт — это строительство светлого завтра, коммунизма. В нем принимают участие все: и рабочие, и служащие, и интеллигенция. Вот почему тех, кто не явился на место работы, туда, где они нужнее всего, надо называть только дезертирами. А дезертиры не могут жить безнаказанно. Строго осудить их, вернуть к делу по назначению — задача комсомольских организаций, учебных заведений и промышленных предприятий, задача всей общественности.

**А. ГУЧЕНКОВ,**  
зам. зав. отделом горкома ВЛКСМ.



В городке Нефтяников Веру Князеву знают очень многие: и взрослые и дети. Часто ее можно видеть в окружении ребятшенек. Едва поздоровавшись, они задают ей обычно один и тот же вопрос: «Вера Николаевна, а на следующее лето вы поедете с нами в лагерь?» «Конечно, конечно», — успокаивает их Вера. Вот уже несколько лет подряд лаборантка Вера Князева в летнее время работает в пионерском лагере нефтеперерабатывающего завода. А осенью опять возвращается на завод. Пионервожатая — это вторая, общественная профессия Веры.

Фото Е. Мамакина.

## Очень стараются ребята!

Сбор металлического лома, макулатуры, посадка деревьев, переписка с ребятами других союзных республик и стран — этим пионеры занимались и раньше. Но теперь, когда объявлен старт пионерской двухлетке «Пионеры — Родина», они стали работать более энергично, плодотворнее. Широкий простор ребячьей инициативе дала двухлетка. Раньше ребята собирали металлический лом и порой не знали, куда он пойдет. А теперь ясно: для ударных комсомольских строков и «стройки дружбы» — нефтепровода Волга — Центральная Европа. Разве тут не постарайся собрать металлического лома как можно больше, разве не выполнишь этого обязательства!

И так в любом деле: это к 40-й годовщине, это наш подарок.

Вот, например, отряд шестого «А». Недавно здесь проходил сбор об устном народном творчестве. Ребята целиком подготовили его сами. Сам подбирали иллюстрации, сами договорились о порядке проведения сбора.

Осенью с большим желанием помогли они колхозу в копке картофеля. Организовали соревнования между звеньями. И если кто не приходил вовремя на работу, всем звеном шли к неявившемуся.

## О ЗРИТЕЛЯХ ЗАБЫЛИ

Жители Леннинского района любят отдыхать в клубе имени Лобкова. Билеты на спектакли, концерты, которые нередко проходят в клубе, всегда бывают проданы заранее. Только плохо, когда в таком популярном клубе установлены плохие порядки.

Гардероб открывается в клубе лишь за 20—25 минут до начала концерта, и естественно, что три-четыре гардеробщицы не в состоянии вовремя обслужить всех зрителей.

А что делается после концерта? Толчея. Спешка. Разве хочется кому-нибудь потерять в очереди еще 30—40 минут?

Давно пора бы администрации клуба имени Лобкова навести хорошие порядки. Для этого нужно одно — внимание к зрителю.

**В. ШИЛЬНИКОВ,**  
культмассовик - общественник теплично-парникового комбината.

Саргатские пионеры с удовольствием приступили нынешней осенью к озеленению улиц Садовой, Рабочей слободки, имени Артема Шеломенцева. К концу двухлетки они будут полностью озеленены.

В шестом «Г», например, каждый пионер посадит не менее 10 деревьев.

Пятиклассники изготовляют для подшефного детского садика 100 игрушек. Восьмиклассники решили собрать 200 ведер золы — не менее семи ведер каждый.

Очень стараются ребята!

**Г. СТУПНИКОВА,**  
старшая пионервожатая Саргатской средней школы.



## НА ЛЫЖНЕ — СТУДЕНТЫ

В честь открытия зимнего спортивного сезона студенты педагогического института провели лыжные соревнования на первенство факультетов.

В гонке на пять километров среди юношей лучшие результаты показали Аксенов, Шевлягин и Губарев. У девушек быстрее всех прошла дистанцию студентка физико-математического факультета Нэля Глебова. В командном зачете первое место завоевали студенты физмата.

**В. НИКИТАС,**  
слушатель школы юнкоров.



ПАВЕЛ ХАРЛАНОВИЧ.

## Учеба секретарей

На днях Полтавский райком КПСС совместно с райкомом комсомола провел двухдневный семинар секретарей партийных и комсомольских организаций.

В первый день семинара заведующий отделом пропаганды и агитации райкома партии А. И. Кузьминых прочитал лекцию на тему: «Итоги работы советской делегации на XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН». Секретарь райкома КПСС В. И. Мироненко провел с присутствующими беседу о работе добровольных народных дружин, указал на успехи и упущения в работе отдельных дружин, дал конкретные советы по улучшению состояния дел.

На следующий день семинара заведующая общими сектором райкома ВЛКСМ Катя Драгуновская разъяснила порядок учета и отчетности в комсомольских делах.

На семинаре была дана консультация о порядке оформления в областную заочную школу, о требованиях, предъявляемых к учащимся.

Участники семинара высказали пожелания, чтобы такие встречи проводились как можно чаще, внесли ряд предложений и вопросов, которые следует включить в программу следующего семинара.

**Х. ХАСЕНОВ,**  
секретарь комсомольской организации Полтавского райисполкома.

## ШУМИТ ТАЙГА

Замела метель, запо-рошила. Ударил морозы. И тайга оделась в белый наряд.

— Красавица наша, — улыбается сучкоруб Тася Князева. — Ишь, как принарядилась...

— Не отвлекайся, Тася, поторпливайся, — бросает взгляд на девушку моторист-электромашинщик Павел Харланович. — Вон сколько «хлыстов»-то привезли... Лесовозные машины, тяжело нагруженные лесом, одна за другой подбьезжают к складу. Здесь их моментально разгружают, и «хлысты» поступают в руки Павла. Его задача — быстро, по мерке разрезать их.

Вот он подходит к длинной сосне. Ровная, как стрела, она лежит на снегу, разбросав во все стороны пушистые ветви. Наложив мерку, Павел включает электропилу. Брызги опилок разлетаются по ветру. Две-три минуты — и сосна разделана на части.

— Так быстро может работать только наш Павел, — с гордостью говорит сучкоруб Августина Иванова.

Это и понятно. Ведь Павел Харланович трудится в лесопункте более десяти лет. За это время он приобрел богатый опыт работы, стал одним из ведущих мастеров леса.

— Парень с характером, — так с уважением отзываются за Харлановиче его товарищи.

И то правда. Характер у Павла твердый, закаленный в тайге. Однажды из-за малого подвоза «хлыстов» в первой половине дня молодой моторист узнал, что его норма выработки под угрозой срыва. Как быть? Уйти из лесу... Ну нет! Павел еще никогда не возвращался из тайги «побежденным».

Посоветовавшись с сучкорубами Паной Ле-гоняк, Августиной Ивановой, Ульяной Ромашовой и Таисией Князевой, решили не покидать

тайгу, пока не дадут нормы.

И закипела жаркая работа. Сучкорубы еле поспевали за Павлом: так он ловко и сноровисто разделял лес. Более двух часов без отдыха трудились лесозаготовители. Устали. Но когда учетчик сообщил, что сделано около двух норм, на лицах заиграла радостная улыбка.

— Ты вновь победил, Павел, — сказал учетчик.

— Почему я? Это наша общая победа, — и Павел обвел взглядом сучкорубов, которые, тесно прижавшись друг к другу, отдыхали около жаркого костра.

**А. БРАЖНИКОВ.**  
Фото автора.  
Белоярский лесопункт, Тевризского леспромхоза.

# ПОДЛИННО НАРОДНЫЙ

**В** ТИПОГРАФИЯХ миллионными тиражами печатаются Положения о выборах народных судов РСФСР. По вечерам в городах и селах вспыхивают огни агитпунктов. В лекториях, в народных университетах, на фабриках и заводах читаются лекции, проводятся беседы о советском правосудии, социалистической законности. Российская Республика идет навстречу выборам народных судов.

«Именем Российской Советской Федеративной Социалистической Республики...» — этими торжественными словами объявляет наш народный суд свои решения и приговоры. Но эти слова — не просто торжественная юридическая формула. Они выражают самое существо советского правосудия, подлинно народного.

Недавно Родина торжественно отметила большой праздник — 43-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Сорок три года прошло с того времени, как впервые в мире родилось государство, в герб которого вписаны молот и серп. Взять власть в свои руки, трудящиеся сразу же отдали на слом старый суд, расчищая этим, как указывал В. И. Ленин, дорогу для настоящего народного суда. Иначе и быть не могло — ведь на протяжении веков суд в царской России, как и в других странах, был наиболее жестоким орудием эксплуататорских классов, орудием подавления и угнетения трудящихся.

**В**ЕЛИКИЙ пролетарский писатель М. Горький в повести «Мать» с потрясающей художественной силой нарисовал картину царского суда над молодыми рабочими — участниками революционного движения:

«...мать неотрывно смотрела на судей... Звук их говора, холодный и скользкий, касался ее лица и вызывал своим прикосновением дрожь в щеках, недужное, противное ощущение во рту. Матери почему-то казалось, что они все говорят о теле ее сына и товарищей его, о мускулах и членах юношей, полных горячей крови, живой силы. Это тело закигает в них нехорошую зависть истощенных и больных. Они чмокают губами и жалеют эти тела, способные работать и обогащать... Теперь тела уходят из делового оборота жизни, отказываются от нее, уносят с собой возможность владеть ими, использовать их силу, пожрать ее».

Эти строки были написаны в 1906 году. Тогда великий писатель художественно рассказал о судебной расправе царизма над героями книги, прототипами которых послужили рабочие-сормовичи, на чьем знамени было написано «Да здравствует политическая свобода!» Но когда читаешь и перечитываешь то, что написано в книге о царском суде, перед тобой словно встают со страниц газет судебные «процессы» — расправы в капиталистических странах во время более близкое к нам, вплоть до сегодняшних дней. От суда над Сакко и Ванцетти до позор-

**«НАМ НАДО СУДИТЬ САМИМ. ГРАЖДАНЕ ДОЛЖНЫ УЧАСТВОВАТЬ ПОГОЛОВНО В СУДЕ И В УПРАВЛЕНИИ СТРАНЫ».**

**В. И. ЛЕНИН.**

ного, подлого судилища над национальным героем Греции Манолисом Глезосом.

В наше время в Америке состоялся судебный процесс над ее лучшими людьми — 13 руководителями компартии. Одним из главных свидетелей обвинения на этом процессе выступал некий Х. Матусоу, по собственному признанию, оклеветавший за свою жизнь более 200 человек. Таково лицо американского «правосудия» и суда, являющегося органом расправы над трудящимися, над всеми прогрессивными элементами. Зато на «правосудии» и суд в США не могут пожаловаться миллионеры, боссы-взятники, крупные гангстеры, точно так же, как на «правосудии» в Западной Германии, например, не могут пожаловаться бывшие гитлеровцы — военные преступники вроде Оберлендера, повинного в убийстве тысяч людей.

Природа суда во всех капиталистических странах одинакова. Он выносит смертные приговоры алжирским патриотам. Он выбрасывает на улицу детей английских рабочих и безработных, которые не могут уплатить повышенную квартирную плату. Зато он не наказывает поджигателей новой войны, растлителей молодежи, расистов. Кстати сказать, не наказывает он организаторов и участников зверских расправ над неграми — «суда Линча», который может служить страшным символом американского «правосудия» и суда.

Как наш мир отличается от мира капитализма, так и наш, советский суд отличается от буржуазного суда. Служа народу, он пресекает происки врагов нашего государства, выкорчевывает пережитки капитализма в сознании людей, воспитывает людей в духе строжайшего соблюдения советских законов. Кого карает наше правосудие, кого судит наш суд? Выражая волю всего советского народа, он вынес свой приговор американскому летчику-шпиону Пауэрсу. Это был суд не только над Пауэрсом, но над поджигателями новой войны, хотя хозяева шпиона сами лично не сидели на скамье подсудимых. В нынешнем году в городе Омске состоялся судебный процесс над насильником и убийцей Зыковым, и заслуженный приговор ему был встречен полным одобрением омичей. Полным одобрением встречаются решения наших судов относительно тунеядцев. Как и уголовных преступников, их немного в нашей стране и с каждым днем становится меньше. Но и те и другие все-таки еще не вывелись окончательно. И советский суд карает преступников, наказывает тех, кто нарушает законы нашей жизни...

**Н**О, В ОТЛИЧИЕ от любого буржуазного суда, советский

суд не только карает преступников, но и имеет целью их исправление, перевоспитание. В этом — высокий социалистический гуманизм нашего суда.

Кроме уголовных дел, важную отрасль деятельности нашего суда составляют гражданские дела. Хотелось привести здесь лишь один пример. В нынешнем году народный суд Центрального района Омска, а затем областной суд рассматривали гражданское дело рабочего одного из омских предприятий Б. Администрация предприятия ставила ему в вину то, что он совершил прогул. Суд, рассмотрев дело, отметил, что если даже Б. и совершил такой проступок, он много лет был хорошим, добросовестным работником, не имел взысканий и должен быть восстановлен на работе.

Вот он, яркий пример внимательности, чуткости, гуманизма нашего суда.

Такой пример, конечно, не означает, что суд становится на сторону тех, кто нарушает дисциплину труда, нечестно относится к своему государственному и общественному долгу. Наоборот, советский суд всегда руководствуется замечательными словами В. И. Ленина о том, что на него «ложится громадная задача воспитания населения к трудовой дисциплине». Огромную помощь оказывает здесь советскому суду сама общественность, создавшая товарищеские суды на предприятиях, в учреждениях и т. д. Они являются действенной формой борьбы с пережитками прошлого в сознании некоторой части граждан, могучим средством воспитания. Среди членов товарищеских судов много молодежи, девиз которой — работать и жить по-коммунистически.

За последнее время ряд лиц, привлекаемых к судебной ответственности, суды, по ходатайству общественности, отдают ей на поруки. Разумеется, на поруки не могут быть отданы злостные нарушители закона. Но бывает так, что человек

поскользнулся в жизни, пошел по неправильной дороге, нарушил нормы нашей жизни. Если он заслуживает этого, ответственность может поручиться за его исправление под влиянием коллектива, где он трудился. В подавляющем большинстве случаев взятие на поруки полностью оправдывает себя.

**С**КОРО в нашей республике будут проходить выборы народных судов. Народные суды — основное звено советской судебной системы. Народный судья имеется в каждом районе. Вместе с избранными народом заседателями он рассматривает подавляющее большинство уголовных и гражданских дел, вместе с ними выносит приговор, решение или определение — по большинству голосов состава суда.

Три человека: народный судья и два народных заседателя. Три человека, осуществляющие за судебским столом наше правосудие. Кто же они, эти народные заседатели и народные судьи, которые, как и все судьи в нашей стране, независимы и подчиняются только закону?

Прежде чем ответить на этот вопрос можно еще раз обратиться к «демократии» буржуазного суда.

В Англии судьи назначаются королем и лордом-канцлером.

Во Франции — президентом.

В Бельгии все судьи назначаются королем.

В США судьи назначаются и «выбираются». Но как происходит выборы в Америке вообще и выборы судей в частности, об этом достаточно ясно говорит американская действительность, где процветают подкуп, шантаж, террор...

Такова «демократия» суда у них. Ясно, что, скажем, назначенный королем судья отнюдь не близок народу и вряд ли будет защищать интересы простых людей, людей труда. Да если бы какой-либо судья и захотел там стать подлинно справедливым судьей, ему бы все равно не удалось бы это сделать, поскольку суд в капиталистической стране всегда представляет из себя орудие угнетения трудящихся.

Убедительным ответом на вопрос, кто наши народные судьи, является та статья «Положения о выборах районных (городских) народных судов

РСФСР», которая говорит, кто составляет их кандидатуры:

«Право выставления кандидатов в народные судьи районных (городских) народных судов обеспечивается за общественными организациями и обществами трудящихся: коммунистическими партийными организациями, профессиональными союзами, кооперативными организациями, организациями молодежи и культурными обществами — в лице их центральных, республиканских, краевых, областных, окружных, районных, городских органов, а равно за общими собраниями рабочих и служащих — по предприятиям и учреждениям, крестьян — по колхозам и селам, рабочих и служащих — по совхозам, военнослужащих — по воинским частям».

На общих собраниях рабочих, служащих, крестьян, военнослужащих, на общих собраниях избирателей — по месту их жительства — избираются народные заседатели народных судов. Многие из народных заседателей — наши товарищи по цеху, по строительной площадке, по тракторной бригаде, по лабораторной научно-исследовательского учреждения.

Выдвигаемые народом. Избираемые народом. Тесно связанные с народом во всей своей деятельности. Подчиненные только закону, творец которого — наш народ. Стоящие на страже интересов народа, исполняющие его волю. Отчитывающиеся перед народом. Таковы наши советские судьи, подлинно народные в самом полном смысле этого слова.

**КАЖДЫЕ** выборы в нашей стране знаменуют собой торжество советской демократии. Каждые выборы — ярчайшее свидетельство великой силы союза коммунистов и беспартийных, союза, который олицетворяет морально-политическое единство советского общества, под руководством Коммунистической партии строящего коммунизм.

Таковы и выборы народных судов, в состав которых народ избирает людей, преданных нашей великой Родине — рабочих, крестьян, представителей интеллигенции, доверяя им осуществлять функции советского правосудия.

На протяжении веков богиня правосудия избражалась с повязкой на глазах. Если говорить образно, Октябрь снял с правосудия эту глухую повязку. У советского правосудия — открытые глаза.

Это — глаза народа!

**П. ОШУРКО.**



О чем задумался этот паренек? Наверное, о чем-то очень хорошем: о друзьях, о работе, о встрече с девушкой. А товарищей у парня много. И работа нравится. Только один год трудится Альберт Гердт на Кировском хлебоприемном пункте, а здесь уже все знают его как отличного производственника и хорошего спортсмена. И от этого радостно на душе у Альберта.

**НА СНИМКЕ:** Альберт Гердт.

Фото А. Толстова.

## КНИГУ ВЫБЕРЕШЬ ПО ДУШЕ

Городская библиотека имени В. В. Маяковского недавно перешла на новую форму обслуживания читателей — открытый доступ к книжному фонду. Такая форма работы практиковалась в библиотеке и раньше, когда посетители могли выбирать книги с открытых выставок. С переходом на новую форму обслуживания нам, читателям, предоставляется возможность свободно выбирать книги со стеллажей в хранилище. А выбор есть. Книжный фонд библиотеки составляет более тридцати семи тысяч книг. Здесь можно найти произведения основоположников марксизма-ленинизма и книги о их жизни и деятельности, литературу по истории нашей Родины. Библиотека располагает также многочисленными работами по медицине, сельскому хозяйству, физкультуре и спорту, по истории и т. д.

Книги на стеллажах расставлены в определенном порядке. Специальные таблички указывают, и какому разделу относится та или иная книга.

Свободный доступ к книжному фонду позволит библиотеке быстрее доносить каждую новую книгу до читателей, знакомить их с лучшими образцами русской, советской и зарубежной литературы.

**В. ПЕТРУСЕНКО.**



В детском саду № 75 Центрального района, которым заведует З. П. Исламова, большое внимание уделяется эстетическому воспитанию детей. Здесь регулярно проводятся музыкальные занятия с детьми, их знакомят с основами музыкальной грамоты, учат петь и танцевать.

**НА СНИМКЕ:** воспитанница старшей группы Люда Ковалевич подбирает мелодию на металлофоне.

Фото Е. Фидченко.

# ЛУЧИ КРАСЯТ КАПРОН

Машина ловко захватила широкую ленту тонкой, как паутинка, ткани и осторожно понесла ее на своих быстро вращающихся валках. Секунда, вторая... и белоснежный капрон, только что снятый с ткацких станков, повинувшись воле химиков, становится неузнаваемым: кажется, на ткань легла сама радуга, чтобы подарить людям дивную игру света.

Инженер Эльвира Марцинконе, миловидная женщина в белом халате, сжато излагает суть происходящего:

— Заметьте, мы не в красильном цехе, здесь нет ни чанов, ни ванн — этих неизменных спутников красильной технологии. Синтетическое волокно отличается кристаллической структурой, и общеизвестные способы отделки тканей для капрона оказались неприемлемы. В раскрытии тайны крашения синтетического волокна мы не смогли воспользоваться чьим-либо опытом, его не было. Мы шли непроторенной дорогой. Путь полутора-летних поисков привел нас к инфракраснолучевому агрегату.

Марцинконе провела ладонью по блестящей поверхности агрегата, напоминающего большой продолговатый ящик. Внутри его скрывается множество различных валков и теплоисточников. Через застекленный верх агрегата видно плавное скольжение ткани. Ее заливают ровный световой поток. Проникая в тончайшие сплетения капроновых волокон, он будто лишает ткань весомости. Остается лишь ощущение цвета. На предпоследней дистанции своего бега капрон пронизывается 200-градусным теплом, которое излучают 180 инфракрасных источников.

— Высокая температура, — продолжает инженер — вызывает учащенное раскрытие промежутков между молекулами капрона. Структура его становится более пористой, и краситель лучше диффузирует внутрь волокна. Лучи закрепляют краситель, одновременно фиксируют полотно по стандарту и сушат. Все исчисляется секундами, и каждую минуту из агрегата выходят 16 метров готовой капроновой материи.

— Быстро и просто, неправда ли? — угадывает Марцинконе впечатление, которое произвела на нас вся эта необычная игра света и красок, и тут же добавляет:

— Теперь, когда месяцы упорных поисков позади, когда фабрика выпускает синтетическое полотно ста расцветок, мне и самой кажется, что задача крашения капрона нами решена просто. Помог инфракрасный агрегат. Он открыл нам свои возможности, о которых не предполагали даже его конструкторы. Как известно, эта машина предназначена лишь для сушки и стабилизации ткани по стандарту. Но мы заставили ее одновременно и красить. Для этого, если не считать мелких доделок к агрегату, не потребовалось ни добавочного оборудования, ни рабочей силы. Подобные агрегаты имеются не только на нашей фабрике «Кауно Аудиняй», но и на многих родственных предприятиях страны, и мы рады, что можем теперь поделиться, как была раскрыта тайна крашения капрона.

Г. ТАРАНОВИЧ.



Хорошо знает и любит свою профессию старшая медицинская сестра детских больничной станции Называевская комсомолка Людмила Побегушкина. Всегда ласковая, внимательная, она пользуется большой любовью у детей и уважением их родителей.

Фото А. Долгополова.

## БИЗНЕС ПОЛИЦИИ

«Гэмблинг инкорпорейтед» в переводе на русский язык означает: «корпорация азартных игр». В официальном списке американских компаний такой не числится. Тем не менее она существует. В ее штате насчитывается 50 тыс. крупных и 400 тыс. мелких мошенников.

Разоблачению преступной деятельности этой подпольной корпорации недавно было посвящено несколько десятков страниц в американском журнале «Нейшн». «Профессиональные азартные игры», — подчеркивает журнал, — в настоящее время — наиболее прибыльная и пагубная и одновременно наиболее терпимая форма преступления в США. «Доходы от азартных игр, которые вливаются в железные сундуки «Гэмблинг инкорпорейтед», ежегодно используются для подкупа избранных должностных лиц, полиции и других стоящих на страже закона учреждений, причём все это в таких потрясающих масштабах, подлинные размеры которых пока еще даже не удалось установить». Одно лишь ясно, что «азартные игры», — пишет журнал, — это казна подполья, из которой финансируются все виды мошенничества».

Игорные дома, вопреки законам, существуют в Америке совершенно открыто. Рассказывая об одном из таких домов в Сиракузах (штат Нью-Йорк), «Нейшн» отмечает, что хозяин этого притона занимается своим «бизнесом» «уже четверть века на виду у закона и почти так же открыто, как иной бизнесмен управляет магазином». Полиция не только знает о существовании преступного «бизнеса», но и всячески поощряет

его. Дайте полицейскому 10 долларов, и он с шумом подкатит вас на полицейской машине к любому игорному дому.

Над законом в Америке, жалуется журнал, тяготеет беззаконие. Для Америки характерен треугольник — игрок, его жертва и полицейский-взяточник. «Это часть подлинного лица Америки



от восточного побережья до западного... Сотрудничество закона с беззаконием, превращающее публику в беззащитную жертву, было разоблачено от Массачусетса до Флориды, от Флориды до Калифорнии и в бесчисленных промежуточных пунктах. Это — заговор, который существует как в 5.000 более или менее крупных городах, так и в бесчисленном множестве более мелких. Этот заговор наглядно свидетельствует о том, что взяточничество и коррупция в Америке стали одной из крупнейших ее отраслей».

В 1957 году комиссия по расследованию преступлений в штате Массачусетс — кстати, она занималась этим 4 года — опубликовала доклад, в котором говорится, что ежегодные доходы массачусетского «подполья» от азартных игр достигают 2 миллиардов долларов. Все преступления в штате совершаются под покровительством местной полиции. «Защита преступников», — писала комиссия, — это бизнес полиции».

Преступный бизнес в Америке превратился в своего рода государство в государстве. Он давит

на людей с такой силой, что даже если какой-либо полицейский и хочет честно работать, он часто не смеет этого делать, так как стоящие над ним чиновники подкуплены мошенниками и сами они тоже уже давно превратились в мошенников. Все, что происходит в штате Массачусетс, типично для всей страны.

Нью-Йоркский адвокат Милтон Везел, возглавлявший одно время специальную группу при министре юстиции США по расследованию организованной преступности, считает, что путем организации незаконных азартных игр у американского народа ежегодно крадут 47 миллиардов долларов. Чистая же прибыль американского «подполья», за вычетом всех расходов на подкуп и взятки, достигает, по мнению Везеля, 9 миллиардов долларов. Чтобы представить себе величину этой суммы, ее можно сравнить с аналогичной суммой доходов, получаемых в средний год от оптовой продажи продукции всей автомобильной промышленности США.

М. БЕЛОВ.

### ПОЧТИ ПО ЧЕХОВУ



АННА НА ШЕЕ.

Рис. Е. Медведева.

## Семинар технологов

На днях в Доме техники состоялся семинар технологов предприятий города.

Доцент машиностроительного института кандидат технических наук Ю. В. Попов рассказал об опыте внедрения стружколомателя новой конструкции, примененного на токарных полуавтоматах. Кандидат технических наук Н. В. Жарликов сделал обзор новых методов механической обработки деталей у нас и за рубежом. В частности, он подробно рассказал об обработке прочных сталей методом взрыва, а также о путях и перспективах развития абразивной обработки изделий. Участники семинара ознакомились с методикой расчета экономической эффективности при внедрении новой техники, малой автоматизации и механизации технологических процессов, представленной старшим преподавателем машиностроительного института С. С. Рудковским.

Инженер Б. Цинколенко поделился своими впечатлениями о работе междугородной конференции по автоматизации, состоявшейся в октябре этого года в Москве. Докладчик отметил необходимость создания в Омске вычислительного центра, который намного облегчит труд конструкторов и позволит ускорить темпы широкой автоматизации производства на омских предприятиях. Доцент машиностроительного ин-

ститута кандидат технических наук В. И. Иштунни прочитал лекцию о современных конструкциях роторных автоматических линий.

Г. СУББОТИН, директор Дома техники.

### Заведующий

есть, а дела...

Гремела когда-то слава о самостоятельном коллективе Липовкутского клуба. Заведующим этого коллектива был молодой учитель Эрнст Бауэр. Но его вскоре перевели в другую школу, и будто не стало в селе ни певцов, ни танцоров, ни декламаторов. Совсем заглохла клубная работа.

Может быть, клуб остался без хозяйки? Нет. Заведующий клубом есть, а вот дела-то не видно. Живет Вера Ошурко в соседней деревне, в Глинкино. Там ее и можно всегда найти. Правда, перед праздником она появлялась как-то в клубе. Развесила по стенам плакаты — и опять домой.

В нашем клубе к тому же располагается и контора четвертого отделения совхоза «Нива». На сцене — конторские столы, шкафы. Здесь же и аппаратура киномеханика уложена. Не клуб, а склад какой-то...

Сюда бы хорошего заведующего клубом да болевых комсомольцев. Но их в Липовкуте совсем не слышно.

Я. БАУЭР, селькор. Павлоградский район.

### КОРОТКО

\* На Днепродзержинском металлургическом заводе имени Дзержинского создан университет технического прогресса. На пяти факультетах занимаются все инженеры и техники предприятия.

\* Один миллион центнеров сельди и морского окуня сдали на приемные пункты с начала года экипажи советских судов экспедиционного лова, промышленные в Норвежском море. Они значительно снизили себестоимость своей продукции.

хия и ожесточенная конкуренция» со стороны нефтяных компаний душиат угольную промышленность Англии. В текущем году из угольной промышленности ушло 77.600 шахтеров. Профсоюз требует снять тягелое финансовое бремя с угольной промышлен-

ности Англии, которая до сих пор выплачивает компенсацию и проценты бывшим владельцам за национализацию шахт. В одном только 1959 году выплаты по процентам составили 37 миллионов фунтов стерлингов.

## Затяжной кризис

Национальный профсоюз горняков в меморандуме, врученном министру энергетики, потребовал, чтобы английское правительство положило конец затяжному кризису в угольной промышленности страны. В меморандуме подчеркивается, что «экономическая анар-

Газета выходит в среду, пятницу и воскресенье.

ТЕЛЕФОНЫ: секретариата — 14-81, отделов — 10-69, бухгалтерии — К62-32. О доставке газет звонить — 13-40 и 16-18. АДРЕС РЕДАКЦИИ: Омск, ул. Ленина, 11.



Редактор В. ЖЕЛТОНОВ.